
Sonderfälle zu Subjekt und Prädikat (1)   mittelschulvorbereitung.ch/deutsch Sy2a 
 

1. Gleichsetzungsnominativ (und Artergänzung)  
(Wird auch Kopula und Prädikativ oder Kopula und Prädikatsnomen genannt)  
 

Nach den Verben sein, werden, bleiben, sich dünken, heißen, scheinen  
kommt entweder ein Gleichsetzungsnominativ oder eine Artergänzung 

 
1.1. Folgt auf die genannten Verben ein Nomen im Nominativ oder ein Numerale, ist dies ein 
Gleichsetzungsnominativ.  
 
Er ....Subjekt .......................................   

ist.....Prädikat .......................................   

ein Schlingel...Gleichsetzungsnominativ.  

 

Er ..........................................................  

heißt .....................................................  

Kasimir .................................................  

 

Kasimir .................................................  Er  .............................................................................  

wird .......................................................  bleibt .........................................................................  

bald...Adverbiale ..................................  sicher...Adverbiale ....................................................  

drei.  .....................................................  ein Lausbub.  ............................................................  

 
1.2. Folgt auf die genannten Verben ein undekliniertes Adjektiv, ist dies eine Artergänzung.  
 
Kasimir .......................  Die Eltern .........................  Er ...................................  Sie .......................................  

dünkt ..........................  sind ..................................  wird ................................  bleiben ................................  

mich...Akk’objekt ........  beunruhigt ........................  übermütig ......................  ratlos ...................................  

unerzogen....................  Achtung: Futur (keine Artergänzung, nur Prädikat): Mutti wird wegräumen. 
 
 
Stelle mit der Infinitivprobe fest, ob in folgenden Sätzen die unterstrichenen Satzglieder 
Subjekte oder Gleichsetzungsnominative sind: 
 
Ferdinand ist ein lieber Kater. ...ein lieber Kater sein ---> Gl. Nom. ...............................................  

Unser Nachbar ist ein begeisterter Rosenzüchter. ...XXX...---> Subjekt ........................................  

Dieses Poster ist nicht eben der Schmuck deines Zimmers. ............................................................  

Das wird eine Riesenparty heute Nacht.  ..........................................................................................  

Dieses Rezept bleibt mein Geheimnis.  ............................................................................................  

Seine Forderungen sind eine große Frechheit.  ................................................................................  

Ein bekanntes Werk von ihm ist „Starlight Express“.  .......................................................................  

Eigentlich wärst du der Experte.  ......................................................................................................  

Der Gewinner bist du! . .....................................................................................................................  

Friedrich heißen heute nur noch ältere Männer.  ..............................................................................  

 


